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V Gorici, 26. novembra 1881. 
„Sočau izhaja v« a k, petek :n velja 

s pošte prcjemanst »M v fioHr: na, rtom 
poiiljaita r 

Vso leto . , .' • f, » "*u 
, Pol leta . . . . , . - ' w 

Četvrt leta . . * ,. i „*•*» 
' Pri ir/nanilih in ^niv rnko ; r ..;»». 

tanicah*1 se plačuje /.a navadno in.^u.p-
no vrsto: 

g kr. C'«? fct* tbka I k nit 
* M »• »» • ' - *-

<5 !t „ n ,. 'l ,. 
Za veča erkt* po prostoru. 

Posamesne m irilke se dobivajo po 
10 kr, v Gorici ? tobakaruici v go
sposki ul-ci, bll/o „treh tam", na 
starem trga; in nunski ulici; v Trstu 
y toKakiiriiiei: Vi« dclla caserma š t 3. 
in v Ajdovščini pri trgovcu g. Dolencu, 

0opi>i uaj W blagovoljno pošiljajo 
iimlhištvit ..SočV v Gorici v Hilarijanaki 
tiskarni, naročnina pa opravni$tvii,,Soceu 

na Korenji v Slicsa-vi kili S& 10 JI^ 
oadslr." 

Rokopisi se we vračajo} dopisi naj 
se blagovoljno fraukujejo, r- Delalcem 
in drugim nepremoSniivi se naročnin« 
zniža, ako se oglate pri uredništvu. 

~ ~ 

Kmetovalci! pomagajmo ti sami in osnujmo 
si pomožne zavodi. 

Kaj pomaga vedno tožiti. Zastonj se propada
joči srednji kmetijski stan ozira po odrefteniku, za
stonj upa dobiti pomoči od merodajnth krogov, kateri, 
če imajo tudi sedaj dobro voljo, le prepočasi deluje
jo; kajti ogromna večina malih kmetijskih posestni* 
kov je čez in čez zadolžena in le hitra pomoč zamo
re še kaj zdati. 

Iščimo si rešilo med nami samimi t Bridek izrek, 
bo ugovarjal mnogokater kmetovalec. Kako pač, če 
nas revščina tako tare. Ne obupaj, ampak deluj, to 
mora naše geslo biti. Združujmo se in ustanovino Bi 
na medsebojoosti slonečo kmetijsko posojilnico, ka-
keršnih je uže več po slovenskih pokrajinah, in ka
tere jako blagodejno vplivajo na blagostanje dotičnih 
kmetovalcev, Naj le omenjam kmetijske posojilnice v 
Št. Jakobu v rožni dolini na Koroškem, katera ima 
jako omejen delokrog le za dottčno okolico iu vendar 
je uže v 0 letih obstanka — tako mi blagovoljno po
roča preblagi Koroški rodoljub gosp. D.r V, Janežič 
~ tu posojilnica imela uže nad dva milijona prome
ta iu je mnogim kimtoiu ohranita posestva, h kate-
rih bi bili gotovo progoani, ker padli bi oderuhom v 
last, in iz teh rok ne bi ae zamegli več rešiti. De* 
name zadruge m za naše revno kmetsko ljudstvo naj 
veče potrebe* 

Res. je, da imamo hranilnice, h katerih zamore 
posestnik dobivali posojila; pa koliko, na kak lačln, 
in s kolikimi težavami in stroški in kedaj ? Koliko
krat mota nujno dobiti malega posojila. Ne kaže mu 
skoro, tudi ko bi imel vse pogoje, na podlagi katerih 
hranilnice izposojnjejo, da bi Sel v hranilnico, kajti 
ta zahteva komisijo, ki dokaj stane, potem so notar* 
akt stroški, koleki itd. veliki, in čo gre dobro, poteče 
več mescev, predno pride do denarja. 

Kam hi prišel trgovec, obrtnik, ko bi ne imel 
hitrejih poti za izposojilo. In prav tako se mora tudi 
kmetovalcem pridobiti ustanov, katere mu izposojujejo 
naglo male zneske, ker le tako se reši iz oderuških 
rok. Govoril mm uže z možmi/o tej zadevi iu dobil 
f odgovor, da po hranilnicah vendarle morejo posest
niki dobivati pomoči. 

Takim kličem na pamet, dragi, kaj pa bo tisti 
storil, ki ima morda uže na posestvu kak dolg, ki 
morda le % vrednosti dosega? Takemu hranilnica 
ničesar ne (|a. Pošten je, delalen, razumen možak, od 
katerega se sme zatrdno pričakovati, da se bo rešil 

LISTEK. 
O strelovodih. 

V preteklem poletji sem popotoval po srednji 
Istri sem ter tja in, kakor navadno, poizvedel in do
živel različne dogodke, ki so manj ali bolj zanimivi. 
Nekega dne—ako se ne motim, bila je nedelja—pri
dem v vas, ki stoji na hribcu in ponosno po nižji 
okolici gleda. TamoŠnji gospod župnik ali piovao, 
kakor Istratti pravijo, je jako prijazen, dober gospod, 
kateremu precej dobro gre iu je s svojo osodo jako 
zadovoljen; zaradi tega pa je tudi življenja vesel in 
je ljubi, in ker je spoznal, da je njegova cerkvica na 
hribu v veliki nevarnosti, kader hudourni oblaki po 
deželi strah in grozo širijo, in da tudi njemu nevar
nost preti, ako je siljen v takem vremenu v cerkvici 
biti, prosil in nadlegoval je župana uže več let, da 
bi dal napraviti na zvonik strelovod. Ne vem, je-li 
župan sam prepričan bil o istinitosti našega plovana, 
ali se je bil uže naveličal vednih prošenj njegovih, 
tistregrl je želji plovauovi in nakupil strelovod, da 
bi cerkvico in župnika pred nasledki treska varoval. 
Toda strelovoda ni nastavil na zvonik, temuč, v i u -
paniji ga je v jako varčen kraj spravil. Tam je bil 
strelovod šest mesecev, a strela je bila hudomušna, 
in je treščila pej tem ravno tisti dan, ko seu pri-

iz dolgov; le slaba letina g* je dovela, da je prišel 
v zadrego in s par stotaki bi se mož rešil iz zadre
ge, ter v dobri letini povrnil tudi te. 

Zastonj išče pomoči pri tem in onem, hranil
nice ga ne uslišijo, ker nima čiste zeraljiščine knjige, 
in kam zapade ubogi mož? Oderuhu v last, ki mu iz* 
posodi prošeni denar, pa po silno visoeih obrestih, 
kakor je sploh le predobro znano* 

Ako Božja milost zopet dobro letino podeli, je 
ta mož res nekaj prihranil, pa moral je ogromne o-
bresti dati od izposojenega kapitala in zopet jo suh 
ter, če ga zadene zopet kaka sila, zateči se mora k 
oderuhu, tako da prav za prav za oderuha dela, on 
sam pa se nikdar ne more opomoči, 

Tako je, in ne bojim s# to trditi, če tudi vne» 
milost pri enem ali drugem padem. Kdor ljubi svoj 
narod in posebno kmetski stan, naj govori odkritosrč* 
no in deluje, da ga rešimo iz rok neusmiljenih ode
ruhov, Bes je visoka vlada proglasila postavo proti 
oderuštvu, pa še je dovolj vratic, skoz katere zamore 
oderuh se splaviti, in če drugače ni, saj se lehko 
meni z dolžnikom, tla mu ho ml izposojenega dena
rja toliko pšenice, toliko vinčka itd, dal, 4n ali ni tu 
pogostoma slišati, da m take nabiralne- obresti tako 
visoke, da znašajo do 500/^ Za Boga, kako se bo 
kmet rešil, saj mu ničesar ne ostaja za prodaj potem I 

Pred no preidem na stvar samo, naj navajam še 
nekatere slučaje, ki glasno govore za siluo potrebo 
posojilnic na osebni kredit < 

Kmet siti posestnik je pfepričan, da bi s i žvep-
|jauj<»m trt ohranil si vendimo; ni ga groša pri hiši. 
Zopet drug zatftlno ve, da bo cena žitu in drugemu 
pridelalncmu blagu čez nekoliko mescev zdatno na
rasla. Tretji ve, da brez gnoja je vse zastonj, res vs-
pesno obdelovati polje, prepričat se je, da s pepeljc-
njem travnika bi dokaj več in žlahnejšega sena pri
delal. Novih travnikov sploh ne more kupiti, vedno 
mu pomanjkuje krme, in prav z gnojenjem travnika 
bi si zamogel pomagati; saj v živinoreji ima danda
nes ne le hribski, ampak tudi plaojavski posestnik 
svojo zaslombo, ne pozabivši, da od iivine se dobiva 
gnoja, ki je os, krog katere se celo poljedelstvo vrti. 
Brez gnoja tudi trte ne rodi dovolj, z gnojem se 
pospeši rodovitnost sadnih dreves itd. Zopet je nek 
posestnik, ki bi rad vpeljal v svoj hlev več živine, 
ali morda boljšega, bolj mlečnega plemena, ker mleko 
lehko po dobri ceni prodaja, ker je blizu mesta ali 
kakih tovarnie itd. Zastonj je mož prepričan o veliki 
koristi, ni mu mogoče vresničiti temeljite svoje ŽeUe, 

Šel jaz tje, v zvonik po maši, ko je bila cerkev u > 
prazna. Strela je, se ve da poškodovala le zvonik, 
ne pa fino skritega strelovoda, in gospod župan je 
imel veselje, daje bil strelovod nov, nepoškodovan, 
zvonik pa prav lepa razoran; potem—po toči namreč 
—je gospod župan pa prav hitro nepoškodovani stre
lovod na zvonik natakniti ukazal. 

Tako se je godilo v Istri, pri nas pa nima stre
la prilike, da bi take burke uganjala; kajti naši žup
niki se — tako se mi vidi—malo zmenijo za strelo in 
strelovode, župani jih pa sploh ne kupujejo. Kdor bi 
pa mislil, da pri nas strele škode ne delajo, bi se 
jako motil. Naj pogleda zvonik v Prvačini, pa se 
bode prepričal, kolike obresti bi nesla matica, za 
strelovod izdana, ako bi si ga bila občina naroČi lar 
pa ne v županiji skrila ga, kakor nevedeni župan v 
Istri, temuč na zvonik natakniti velela. Pa tudi dru
god, n. pr. v O^eku, Selu, itd. j e strela hotela po-
prašati, ali jo ljudem in gospodom duhovnikom o 
strelovodu kaj znano ali ne; tudi tamošnje zvonike 
je neholiko okrcala ter si pustila prostost, nsgbrž 
drugikrat nekoliko boj natanko ogledati si jih. 

Ravno to pa, da strela dosti škode dela, meje 
napotilo, da o strelovodih nekoliko spregovorim, in 
sicer prav po domaČe in tako, da me bode lehko tu
di oni razumel, ki o fiziki in elektriki do zdaj nič 
slišal ni* 

Skušnje nas uč6, da trešči i# strelonosnega ob
laka navadno v ono stvaiy ki je oblaku najbližja; 

ako ne mara izročiti se oderuhu* Ko bi pa imel kak 
denarni zavod, kder bi si izposoditi mogel nekoliko 
denarja po poštenih nizkih obreitih, kupi) bi si par 
krav, od teh dobival obilno mlaka, in če bi tudi ne 
mogel takoj povrniti izposoj Ha, plačal bi brez težave 
obresti, Drugi bi jeseni za nakup žvepla ali pepela 
za senožet itdi povrnil izposojilo, kar je pridala! več 
vina, oziroma več sena, Pa kam bi zašel, ko b) hotel 
še več enakih slučajev navajati; saj treba k čutiti, 
kaj se med narodom godi, Kmetovalci moramo tedaj 
posnemati obrtnike, ki so se a ustanovami denarnih 
pomočnik ali podpornih zavodov opomogli* 

Koliko se zamore doseči t druženimi močmi In 
v pravi edinosti, nas naj naslednji resnični dogo« 
djaj uči, . . . . . , , 

V „Bochdalu* na Angleškem so Živeli prav rev* 
ni tkavci. JU 1843 so se nekateri združili in se po
svetovali, kako bi se zamegli \% tolike revščine in 
bede rešiti, Hoteli so % malimi ivott^aml, katere so 
si pristradali, začeti na lastno roko ustanoviti kup« 
čijo s platnom* Sklenili so vplačevati vsak teden po 
« krajcerjev v drežblno Magajnico. Pristopile je v to 
zadrugo 12 tkalcev* Priredila so se pravila, katera so 
določevala, da morajo druiniki toliko časa vplačevati, 
da vsakterega vplačilo znese l šterhng (blizu 10 gld.) 
Ko bo toliko kapitala skupaj, ima ae družbinsko de
lovanje pričeti in sicer s tem, da naj prvo skupno 
vkupujejo razna jedila, tako da po nižji ceni živeti mo
rejo. Njih pravita so imela tudi določbe, da družba 
skrbi za priredbo stanovanj za revno tkalce itd. L. 
1845 je družba uže Ti udov štela in imela glavnico 
od 2000 goldinarjev. Priskrbeli so si skupno druž
binsko mesnico, katera jim je jako koristila, kajti 
dobivali so meso po nizki ceni, in mesnica jim je 
še dobička donašala, katerega so pa porabili za usta
novo posebne šole, v katerej so svoje otroke učiti 
dajali. L. 1867 je ta družba velikansko uže razvita, 
kajti ima v mestecu >Rochdale(, avojo ulico, v katerej 
so vse hiše lastnina dmžabnikov, imajo svojo bralnice 
in knjižnico, svojo opravne uradnijo, prodajalnice za 
žito, moko, kolonijaltje, meso itd., imajo svojo kro-
jačnico, čevljarijo, prodajalnice za blago, obleko. Pet 
mesnic imajo, v katerih se je y 1. 1861, 539. 861 
funtov mesa razprodalo. Vse te ustanove so lastnina 
družbe, katere glavnica je uže nad 1 milijon tolarjev, 
in s to si je ustanovila Še lastni mlin in pekarijo ter 
konečno svojo družbinsko veliko tkalno tovarno! To 
je čisto gola resnica, in ta naj bi vendarle nas zdra
mila. Za Boga, zakaj moramo prav mi Slovenci pov-

„navadno* sem pisal in to zarad tega, ker je mogo
če, da bi treščile v drage bofj oddaljeno stvar. Ko 
bi bila n. pr. na vrhu poslopja, kaferemuse tak oblak 
bliža, dva droga (Ž kola ali dve palici) nasajena, eden 
iz železa, drugi pa iz Stekla, in da bi bila oba ena
ko dolga ali pa železu: krajši od stekletiega, bode 
treščila gotovo v železni, nikakor pa v stekleni. Iz 
tega se razvidi, da se strela po nekaterih stvarčh 
rajša v zemljo pomika nego po drugih, t. j . da ne
katere stvari bolje strelo vodijo nego druge. Prvim 
bi se lehko reklo, da so dobri, drugim slabi strelo
vodi. Take stvari, katere spadajo v prvo vrsto s o : 
vse kovine, ruda, oglje, tekočine, vlažni srak, vlažna 
prst, človeška in živalska trupla itd.; v drugo vrsto 
pa spadajo: steklo,svila, kavčuk,dlaka, nevlažnizrak 
itd. 

Iz tega pa lehko razvidiš, dragi čitatetj, da že
lezen drog na vrh strehe tvojega poslopja pribit in s 
železnim pasom z zemljo vezan, i^ora nesrečo od tvo
jega poslopja odstraniti, ako se mu hudourni oblak 
bliža, kajti potem je oni drog vrh strehe ali vrh zvo
nika oblaku najbližja stvar in boljši strelovod nego 
vse stvari v bližini. 

Toda, ko bi z vso močjo iz oblaka v taki drog 
treščilo, kakoršnega si gotovo uže tu ali tam po alre-
hah videl, bi ne bila vselej nevarnost strele odstra
njena; ali drog je špicast, in vsled tega manjša ali 

I celi uniči moč strele, katere se po oblaku tvojemu 
! poslopju bližaj H # je na vrhu jo«!«^ fttM'W>. 



sod zadnji biti, učimo se in delajmo, ako nam je 
mar postati veljaven narod, ki zamore, ker ne prebo-
ren, biti samostafca in ne odvisen od dragih. 

Zdnižimo se tedaj kmetovalci in ustanovimo si 
lastno posoiilnico, katera naj sloni na med sebojoosti 
družbenikov, ki vplačujejo malo vsoto v to iruibo, iz 
katere v sta&iji potreb dobivajo po nagli poti fepo 
sojii Kaka naj bi bila pravila, po kater* naj M se 
ravnate take posojilnice, bo n^j hitreje jasno, casti-
tim bralcem, če jim?podamo:zgIedna pravila *)Sk Ja~ 
kobske kmetijske posojilnice, katere seveda se za-
morejo našim kiajnim razmeram primera prirediti. 
Takih posojilnih kmetijskih zadrug bi pa mojem mne
nji trebil bilo m Goriško ^ d o 4, eziiv^i S za slo
venske okraje in sicer I v Gorici za ^ i ^ okrajno 
ifk>'t^wo% 1 v Sesani za Kras, 1 v ?*****: z& I> 
minsko sk«„V* K^rstvo, Ustanovi: naj tzamejo v 
rolo gg, lupini dotičoib okrajev po zgledu županov 
Ljubljanske okolice, ali pa tukajšoje narodno društvo 
,8Ioga*f tatera mi s lom pokale, da ji je res mar 
za blagor naroda, kakor velevajo pravila tega društ-
va» kolika Jona« mano, ifteh, kedor res ljubi kmet-
akt m i narod, w$ deluje, da se ureauiči ta prepe-
trebna ustanova, katera bo n#itr^je pripomogla na-
lim ktnetskim gospodarjem, ter jih rešila m zadreg 
in oderuških rok 

Glavno jedro naj se posestniki sami, ki vpla
č a male vloge n. pr* od 20 l , ki so potem kot de
teti skupne glavnice, in od katerih dobivajo primerne 
obresti* l e t je pri nas denarna zadrega velika, zetn-
IjišČne knjige sploh še ne vrejent, bi lehko nasveta-
vaue gojilnice tudi od drugih izposojevale si veče 
meske, ®$ bode vendarle se našli še rodoljubi, ki 
rajši no enakih obratih vlagajo svoj denar v taka 
kmetijsko posojilnico, kakor v tuy|e banke. Sicer pa bi 
te na medsebojni odgovornosti sloneče zadruge tudi 
od velikih bank uunc^e dobiti izposojila, n* pr. ban
ke Slavija, aH od deželne banke (UUtderbank), ki iz
posojajo po prav nizkih obrestih kapitale, po le 5 % 
in celo tudi po 4% pri zagotovljeni varnosti, kakor-
šno pa te tanke imajo pri takih zadrugah, slouečih 
m medsebojnosti posestnikov. 

Druga glavna stvar je, da ni delokrog prevelik, 
in da so zherd v odbor pošteni, zuačajni, obrestovani 
možaki, ki poznajo ljudstvo, tako da zamorijo odlo
miti, kodo je osebnega kredita ali zaupanja vreden, 
kedo ne. Še se n a b i l o tudi po nadih pokrajinah ro
doljubni mo ĵe in ti naj se ne odtegujejo sicer težav
ni, pa domovini toliko koristni nalogi, in posebno ča
stite duhovščino drznem opominjati, da glavna duša 
izvrstne Št. Jakobske kmetijske posojilnice je blagi 
gospod župnik Knafiič. Tretji pogoj je, da se poso
jilnica drži pri podelitvah posebno osebnega kredita 
na zdatno poroštvo, to je, da so zanesljivi poroki, 
ker s takim ravnanjem ni se bati čisto nič medse
bojne odgovornosti družabnikov, ker v slučaji zgube 
plačata dolg poroka a in solidum", kar se vsikdar 
zgoditi more, ker se velike vsote tako nikdar na o-
sebni kredit ne izposojujejo. 

Prijatelji kmetijskega stanu, vam veljajo te mo
je besede, ki prihajajo iz prepričanja, da le tako bo
mo mogli pomoči propadajočemu kmetijskemu stanu, 
in z iskrenim pozivom, da stopite na delo, vas pro
sim, da blagovolite pismeno mi izraziti svoja mnenja 
in Lasvete ter razpolagati čez mojo sicer revno pod
poro pri nadaljnjiosnovi teh društev. Povše. 

*) Ta našim sedanje« razmeram kaj primerni spis smo 
ponatisnili iz »Gospodarskega lista". Ako bo potreba, priobči* 
mo tudi pravil*, kalem je marljivi g. vodja Povfie priložil 
STojemu sestavku. Ur* 

Dopisi 

earnjavel in potem takem slab strelovod ne postat. 
Dostikrat |ma\jo taki drogi na vrha pozlačeno krogli
co, katera ima mnogo špic, kar je Se bolje, ker se 
taki moč treska še bolj uničaje. Taka priprava, ka
teri pravimo strelovod v ožjem pomen« besede* va
ruje torej tvoje poslopje pred nasledki treska. 

Ako si tn navedeno dobro razumel, razvidi! sam 
da so le prazne kvante, ako kdo trdi, da je sosed v 
nevarnosti, ako imaš ti strelovod na tvojem poslopji. 
Isto tako razumeš, zakaj so najbolj v nevarnosti zvo
niki, zakaj je prav nevarno v ravnini pod drevom 
varstvo pred dežje m iskati, ako bliska in treska. 
Bazvid; kako nevarno je, hišo na najvišjem mestu 
v okoli« zidati si; razumljivo ti mora biti po tem 
tudi, zak^j so naše ntgvišje gore, kakor Triglav in 
Krn, od strete vse rszerane itd. 

©d druge strani pa boš tudi vedel, kaj ti je 
v takih slučajih početi. Ako si oa polji, na ravninah, 
išči zavetja pod grivo alt stisni se za kakšen zid in 
ne hodi pod drevo. Ne hodi ob hudi uri čez gole 
griče, hribe in višave sploh, in ako te nezgoda v ta* 
kem vremenu tam najde, hiti z vrha in vleži se v 
kako grapico alt za 2id, ako ga najdeš. Razumeš tu
di, kako pametuo delajo oni, ki pustijo okoli svojega 
poslopja visoko drevlje rasti, tako da je drevlje'višie 
nego Streha; drevlje varuje poslopje pred vetrom in 
treskom, kajti drevlje je dober strelovod. 

Končno priporočam vsem, posebno pa onim, ka
terih poslopja so najvišje stvari v okolici, da jih za
varujmo pri£ nasledkom treska a ter* da* dajo na 
poslopja ntrditt «irelwde, Z, Boldtuof. 

IZ Gorice, 24. nov. Poddružnica Goriške či
talnice napravila je bila prešlo neaJjo morda posled
njo besedo* ako se ji posreči, da se z novim l**oni 
prestvari vobšlroiše podporno društvo. V prostornini 
primerno napravljeni dvorani gostilnice *pri zvezdi 
zbralo se je bile kakih 200 udov in gostov, med nji
mi tudi mnogo krasnega spola* Pevcev ni bilo sicer 
nad dvaoajsterko, in noben privilegirani pevovodja jim 
sekiric ni odločeval; vendar s* pa vse točke z* čudo 
rtobnr izvrševali, t ak#daso morali nektere pesni po
noviti v zadovoljenje urnih poddružničarjev. Pokaraš 
so pevci svoj pogoni in svojo spretnost tudi pod pri-
prostNi vodstvom čitalničnega streiaja. !j*aki jim! 

J*eW<r-wM* in -i» obe ste v občinstvu veliko 
veselja in smeha vzbudili, kakor ni bilo drugnče pri
čakovati, ker bte bili obe v spretnih rokah. Med i 
gralci sta bral in sestra Še posebne hvale vredna, da 
sta prišla od znnaj mlad* mu droštvu na pomoč. Igra: 
sNi ljubosumen* dobro razvija pojem lastnosti, ki je iz
ražen v i lova. Kak stavek* zlasti od začetka, pa bi 
se utegnil vendar nekoliko drugače zasnkniti, da bi 
se kak Katon ne oglasil, ko bi se igra ponovila drugod. 

M »d 2 dobitkoma m je izsrečkula tudi lepa po
doba sv. Cirila in Metoda. Oba dobitka sta se poda
rila društvu, ki je tako obogitelo za lep dir. Gostje 
so videli, da društvo napreduje, io so se zlasti raz
veselil^ videti poddružntčarje vnete za domače ognjišče. 
N^j veselo in krepko n i * ! ije v tej ali pa še bolje 
v nameravani novi obliki. Rodoljubi z veseljem sprem
ljajo razvoj društva, in hočejo ga v lepih namerah na 
vse strani podpirati. Kuj se ga le čvrsto oklepajo oni. 
katerim je v prvi vrsti v našem mestu namenjeno, in 
videli bodo, kaj se pravi v lastnem domu živeti sred 
tujih žtvljevl 

V Goriiri imamo p* v novejero času ranogokaj 
novega, s čemur se opazujoči pohajač ne more ze!6 
vjemati. Še cehi v Šolah zatirajo stare in opravičene 
navade. Cesarjev in cesaričen god sta se doklej s 
Šolskim praznikom zares praznovala. Na cesaričin god 
je bilo pa letos v Gorici nekoliko drugače. Kakor 
sem slišal, je viša naša realka ostala bita ta dan prt 
stari navadi. Imeli so sv. mašo, iti šolska mladina se 
je potem razšla domu* Na ženski pripravnišofci pa 
so imeli sicer tudi sv* mašo, uli po maši je bila Salti, 
kakor po navadi* In tta gimnaziji HO tmalt šolo, ka
kor druga dneve, in menda brez maše. Kolikor bi 
bilo soditi, so imenovane šole na enaki stopinji, in 
vendar se kaže v praznovanji patriotskih prazmk«>v 
ravno letos neko stopnjevanje ali gradacija navzdol. 
Jaz že bi ne vedel, zakaj se v tak6 delikatnih stva
reh dela razlika. Kdo moji neokretni pameti pojasni 
ta razloček ? 

Pa še bolj moderne dogodke doživi, kdor se 
mora sprehajati po goriških ulicah* Kavno na god 
prcsvitltce naše cesarice sem videl na mestnih zidovih 
velike plakate, kateri so naznanjali, da bo ta večer 
gledišče posebno razsvitljeno, in sicer na čast Elizabete, 
a i m p e r a t r i c e d' Austr ia*. To se pravi v našem 
jeziku, da v Gorici čutijo nekteri potrebo določeva
nja, kakor da bi avstrijska mesta ne poznala, komu 
je 19. nov. posrečen* Kadi bi mi vedeli, kaj bi rekli 
v Italiji, ko bi se sv* Marjete dan razglašali plakati z 
imenom «Watgheritat regina W ItaliaP Ali smo v Go
rici že tako daleč od Avstrije, da bt ne vedeli, kdo 
je cesarica Elizabeta I Mi se čudimo, da so tako ne-
takuost dovolili v Gorici. Ako je prkomanim laškim 
igralcem neznano, kako se morajo gostje obnašati v 
drugi državi, naj jim razložijo drugi, kar pri nas vsako 
dete od zibeli že pozna« 

Pa kaj se bomo dalje spodttkatt nad tujci, ko 
še domači krogi po istih zidovih svojo netaktnost raz-
obešajo. V Gorici so S L dee. 1880 našteli nekaj ti
soč Slovencev, kljubu temu, da so jih mnoge drugam 
naklenili. Ali Slovence prezirajo ce!6 tam, kjer nabi
rajo darove za humanitarne namene. Za uboge pro
sijo po zidovih samo v ital. in nemškem jeziku. Siro
maki goriškega mesta po takem ne smejo sprejemati 
podpore iz slovenske roke; radovedni smo pa vendar, 
alt se ne sprejemajo darovi tudi iz rok Slovencev. 
Daleč, daleč smo že prišli v novejši dobi. Pa goriški 
pohajač noče danes svoje torbice preveč odvezati; pa 
drugo pot še kaj raztrese. Srečo > I 

, 23. nov. Tukajšnje starešinstvo je v 
seji dne 19. t. m. enoglasno sklenilo, da od novrga 

| leta naprej ne sprejme več nobene vloge, ki bi bila 
pisana v nemškem ali v italijanskem jeziku. Doslej 
so bili namreč vs? dekreti od glavarstva, kakor je že 
znano, pisani v biažeui nemščini; slovenski dekreti 
so bili le bele vrane; od sodnije pa v italijanščini. 
Čudno se mi zdi, da v tisti dobi, ko je bil v Gorici 

j.c kr. okr. glavar sedanji minister kupčijstva, baron 
' Pino, so bili vsi dekreti od glavarstva pisani v slo

venskem jeziku, zdaj pa so v nemškem. Ako je bilo 
i takrat mogoče slovenski dopisovati, mislim jaz, da bi 
i bilo tudi zdaj. 
\ Toraj slovenski Župani l vsi kakor eden, terjajte 

slovenske dopise od vseh uradnij, in pridružite se 
Scmpuskeiuu županstvu z egakiai sklepom, da ne osta* 

ne šempasko županstvo osamljeno: ker !e v edinosti 
županstev dosežemo, da nam bodo uraduije dopiso
vale slovenski. 

Kakor je bil šempaski tabor leta 1868 za Go
riške Slovence tot da so se začeli zavedati svojih pra
vic, ravno tako m\ bi sklep šempaskega starešinstva 
tudi vzbudil iz narodnega dremanja vsa slov. župan
stva, ki naj bi sklenila odločno terjati slovenske do
pise. _ _ _ _ _ 

h Bovca, 46. št. „Soče* govori prav pametno 
besedo o istem Schulvereiuu, katerega tudi mi pre
dobro poznamo. Kar je g. goriški dopisnik ^Novic8 

razkril, je še prepohlevno. Na dan je moral s taki
mi sebičnimi neznačaji, ki letijo šulverajuarjem na 
I jnice. Meneč, da bode skušal vendar kedo izmed 
učiteljstva one prati v »Soči", sem molčal v 47.lUtu. 

Lansko šolsko leto imeli SRD Bwčani še tro-
rnzri*dnicot ki se je pa razširila za četrti razred; v 
tem letu spremenilo se je tudi celo učiteljsko osobje. 
Izgubili smo šulverajnerja g. učitelja Aut. Stresa, ka* 
teremu so dohajale od omenjenega društva različne 
nemške bukve, katere je delil med mladež* Došlo 
mti ji? tudi kot wEhrengabe* ravno po odhodu v Se 
dlo 5D gt. iškarj<.»tskih novcev in 25 gl. pa učiteljici 
Župančič, ki nemščine še učila ni. Seve, vse to „auf 
Auratheu des Herrn Bezirksrichters.a G sodnik je si* 
eer prav vljuden* in zato mu gredo tudi vrne ovčice 
tako rade na medene limanice, Tudi se on malo pre* 
več briga za „vae*. Tudi Serpeničaae je menda sku* 
šal Šutverajnom slepiti, ali tamošnji kraj, šol* svet je 
drugačne barve. Kje je pa tičal naš kraj. šol. svet in 
voditelj, ko je omenjeni učitelj bukve razdeljeval? 

Vse je mlačno in brez poguma I Učiteijstvo se 
ne sme gibati, ker mu pre*i.—Dobro Še veste, Bov-
čani, kako težko ste prebavljati lansko leto tiecega 
učitelja prav nedolžno, misleči, da drugega sposobne
ga dopisovalca nima Bovec. Duhovščina naša pa spi 
spanje pravičnega. Premalo energije, gospoda t Vi 
spite—sovražniki pa sejejo ljuliko. Srca menda imate 
slovenska, ali slana Vam jih je popadla, bojite se 
preveč vsake sapice. Niste morda ravno Vi najbolj 
neodvisni? Voditelja Vam manjka skoro gotovo. Čemu 
ste med narodom zasejani? Nimate morda Vi najve* 
čega vplivu med ljudstvom?—K« spite I 

Dalji; pravi 46. št. »Sočo*: ,Mi mirnima da zarod 
letnih 25—50 gl., katere si mora človek 4e trdo za-
služiti (za nemško podučevanje,) si pravi narodni uči
telj ne maže rak 1** Poznam pa*tudi učitelje, ki bi se 
rešili prav radi take podpore, da jim le ne bi bilo 
treba nemščine vtepatt v otročje glave. Gotov sem, 
da bi bilo učiteljstvu prav veselo, ko bi za vselej ne
človeško trpinčenje z nemščino zginilo. Čistiti je tre
ba pa od zgoraj! Jaz menim, da je bila dolžnost g. 
dopisnika ^Novic* uže davno objaviti, da iste podpo
re dohajajo od ministerstva v našo deželo. Zato bi 
jaz rad videl, da bi se mi spolni ia ena posebua moja 
želja. Le enkrat, da bi smel poslušati pri vratih na* 
še slov* zastopnike v dežel. šol. svetu! Toda premalo 
bi bilo le poslušati, videl, videl bi rad, kako se kima. 

Izpod Rombona, 24. nor. (Izv. dop.) Vedno 
ko v lepo in milo Gorico dojdem, je moje revno gor
sko srce prav veselo, kajti vselej imam zaznamovati 
v moj dnevnik par verlih dnij. Tembolj to pot, ker 
imel sem čast se vdeležiti ene lepe in prevzvišene 
svečanosti. Dm 19. t. m. bil je visoki godovnik na* 
še premitostljive Cesarice, Drugi dan, v nedeljo 20, 
t» m. iiut-lo je Veteransko društvo v Gorici v ta vi
soki pomen, kajti prevzvišena gospa in cesarica Eli
zabeta je društveni zastavi botra, posobno slovesnost, 
tort*j prevesel praznik* 

Zjutraj ob 8. zbero se društveniki v ogromnem 
številu pied stanovanjem prečastitega vitez g. Cati-
uelli-ja, nasenskem trgu, sprejmejo krasno društveno 
zastavo, ter marširajo, spremljani od uniformirane in 
dobro vrejeue Ajelske godbe, v jezuitsko cerkev, kjer 
se vdeiez& ene sv. maše, katere se je udeležilo tudi 
mnogobrojnega, vernega občinstva. Med to sv. mašo 
ovirala jo omenjena godba k^j lepo; navdušena bila 
je cesarska himna. Po končanem sv. opravilu poda 
se društvo po mestu zopet k stanovanju vrlega pred* 
sednika. Tu se prečita na Cesarico teiegrafično po* 
slane voščilo, došli visoki odgovor, ki se z občo nav
dušenostjo sprejme. Potem se veterani razidejo, a 
zvesti, da se zvečer pri slovesaem banketu zopet vi
dijo. Za to bili so lepi prostori v restavraciji pri 
Earopi, ki so bili v ta namen krasno okinčani, dolo
čeni. 

Ob 7. zvečer bili so omenjeni prostori uže pre
napolnjeni, videlo se je razne, odlične gospode. Ne
kaj časa po tem zaigra cesarska himna, in vse posta
ne živahno. 

To je bilo znamenje, da je došel dvorni sveto
valec g. baron Rechbach, kot zastopnik visoke vlade 
in društva častni ud. Sedaj se prične prava navdu
šenost, g. pervosedaik pove v daljšem, jako lepem 
govoru pomen večera, ter nazdravlja blagi in visoki 
gospi Cesarici iu kraljici Elizabeti, kar navzoči z 0-
gromnimi živioklici in Evvivi sprejmejo* Po tem švi
gale so pomenljive napitnice na Cesarja, Cesarico, 
cesarsko hišo in ljubo Avstrijo, kaj ŽITO, Napilo m 
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je tudi navzočemu dvornemu svetovalcu g. bar. Rech-
bach-u, ta zopet tiapije na veteransko društva, dalje 
na vrlo c. k. arnvubv kot našo druge veljavne može. 
Gospod dvorni svetovalec napil je tudi slovenskim 
veteranom v slovenskem jeziku, Povdarjal je vedno 
zvestobo Slovencev do visotî  cesarske hiše, ter ljube 
Avstrije, kako radi se slovenski sinovi v vsakej pri
liki zbirajo pod mogočno čnio rumeno zastavo. Tako 
in nič drugače, upa, se bo vedno Slovenec ravnal ter 
zakliče: „Živiii slovenski veterani !** Ta hvalevredna 
napitnica bila je navdušeno sprejeta. In kaj ne? Slo
venec je vselej ljube Avstrije vili sin, zanjo globoko 
čutir je ponižno in zvesto vdan visoki vladarski hiši. 
Tako hoče pa tudi vedno, vedno ostati, 

Z lepim večerom moral je biti pravi patrijot 
prav zadovoljen. Kot slišim, imele so v ta visoki na
men tudi razne poddružuice, sosebno one v Soški do* 
lini, eu&fce slovesnosti. Društvo veteranov se častno 
obnaša v našej deželi, vživa pa tudi občo simpatijo. 
Torej gromoviti: Živili! S. 

V Beigradil. 14. nov. (Izv. dop.) Dolgo se Vam 
nisem javil, niaeni bil tukaj, bom pa sedaj čestokrat 
oglasil se, ako bom imel kaj novega. Sedaj je precej 
tiho tukaj. Metropoli t študira preteklost, :njegov za
stopnik prihodnost; železnica čaka na spomlad, dokler 
vijolice ne procvetd, mi čakamo pa — zimo, aH ne 
vsi. Kdoî  nima drv, ta želi še vsaj pol leta jesen. 

Avstro-ogerski poslanik na kneževem dvoru nas 
je zapustit včeraj zjutiaj, a njegov name>tuik grof 
Kbevenhttller bo prišel te dni v Belgrad iz Sofije. 

Naše gledišče uže od davnej umira, pa ne more 
ni umreti ni ozdraveti. Čudno se bo zdelo bralcem 
Sočiueu), da v mestu, v katerem živi čez 30.000 duš, 
eno edino gledišče ne more obstati. Da *ie na teden 
samo % predstavi, pa je sopet vse prazno. In vendar 
so igralci dobri, da bi se moglo marsikatero večje 
gledišče ž njimi ponašati. Temu nasproti so pa tiugt-
tangli *) vsak večer polni. To je zelo žalostna prika
zen. Kujeginja, ki je povsod pripravljena pomoči, za
čela je pogostejše obiskavati predstave. Poslednjo ne* 
deljo je bil veliki bal pod njenim pokroviteljstvom za 
to celj. Upajmo, da se bo tudi to na bolje premeuilo 
in da bo zavod za izobraževanje kmalu polneji. 

Arnavti napadajo pogostoma naše straže na meji 
tudi v bližnje vasi so že večkrat prodrli. Ne bo po
prej miru, dokler se to pleme ne izkoreni, 

Vreme imamo prav lepo. 

Politični pregled. 
Zunanji minister in minister cesarske hiše 

postal je Gustav Sigmund grof K a l n o k y , do
slej skoro dve leti poslanik v Petersburgu. Ro
jen 1832) pripada starejši rodovini moravski, 
ne pa mlajši, ki se nahaja na Ggerskem. O njem 
se ne ve veliko; v obče pa se misli, da bo ho
dil pot Haymerlejevo. Vendar pa ga ruske novine 
posebno pozdravljajo, in je to znamenje, da se 
Avstrija Rusiji bliža. 

V gosposko zbornico je izvoljenih 14 no
vih ndovf kateri bodo vsi glasovali v avtono-
mističnem rafalu* Zdaj imajo avtonomisti večino 
? tej zbornici. — Gosposka zbornica zdaj mirno 
deluje in sklepa, a čemur se je v zadnji sesiji 
obotavljala* 

Delegacije so tudi mirno izvršile svoje delo. 
V drž. zboru se je nemško naeijonalna 

stranka po toliko in toliko prekrstitvah spravila 
v nVereinigte Linke* (združena levica). Doslej 
pa niso še popolnem združeni; vendar imajo na* 
men in trdno upanje, da vržejo Taaffeja. Neko
liko povoda jim je dala desnica, kjer so iz des- I 
nega središča ali Hohenwartovega kluba neka- i 
teri Nemci izstopili in svoj klub napravili z i-
menom ^središčni klubB. V tem klubu sede tako 
imenovani klerikalci, ki neki hočejo posebe pov-
darjati katoliške interese. V resnici pa sta ho
teli mlada kneza Liechteasteina n a č e l n i k a 
postati in tak6 Hohenwarta spodkopati, ker Hoh-
envrartov klub je vendar doslej vedno glasoval 
z udi sedanjega središčnega kiuba. Ta novi ka
toliški klub je torej brezpotreben, in je žalost
no, da ga smešijo liberalci, in da se morajo po 
pravici jeziti avtonomisti nad tem nepremišlje
nim korakom* Sicer pa bo m o r a l hoditi novi 
klub z ostalo desnico, ako hoče kaj doseči; dru
gače bo ravno on škodoval katoliškim interesom. 
Tplažljivo je, da so Tirolci razun 2 vsi ostali 
v Hohenwartovem klubu* V poslednjem so zdaj 

To je žalostno indirektno spričevalo, da se pri Vas za
čenja Širiti z modernimi spremembami tudi kužni duh judov« 
»keo* .soe^aliitma* Ured. 

Slovenci, Dalmatinci in Tirolci, v vsem 40 po
slancev, novi klub pa šteje doslej samo 24 udov. 

Na Dunaji zboruje tudi več tisoč obrtni
kov in sklepajo o tem, kaj bi naj državni zbor 
storil, da bi jim se zanaprej bolje godilo, kajti 
od liberalcev zmišljena obrtnijska svoboda jih 
stiskava ravno tako, kakor kmete svobodno tr
ganje posestev, svobodno ženitovanje itd. 

V Dalmaciji hoče vlada energično posto
pati proti Krivošijancem. V resnici pa ni tu to
likenevarnosti, kakor m irredentovski in ju
dovski listi pisali, ki bi radi tudi s tem sedanjo 
vlado vrgli. 

Z Moravskega poročajo, da se ustanavljajo 
sehulvereinci, kjer je le kak izraelit. Na Nem
škem pa se je v Berlinu ustanovil »obči nem
ški schulvereiu", ki ima nalogo nemško kulturo 
prinašati tudi v ogerske dežele, in pridno se za 
to denar nabira — v Prusiji. 

Ogerski bivši poslanec stari Gyczy nasve« 
tuje še več kdirektnega davka, da se pokrijejo 
od Magjarov strašno ua visoko vgnani državni 
potroški; to je slaba tolažba za itak uže oblo
žene ogerske davkoplačilce, V nekaterih krajih 
Ogerske trpijo Ijndje uže glad, posebno pri.Eu* 
mumh. Na Slovake iz nova pritiskajo s poma* 
gjarovanjem; srbski narodnjaki so pri volitvah 
za cerkveni zbor v Karlovcih zmagali. Imajo 85 
poslancev, magjaroni pa samo 1 6 ; magjaronski 
škof Angyelič goiovo ne bode patrijarh. 

V nemškem drž. zboru sta izvoljena pred* 
sednik in podpredsednik iz srede konservativcev 
— velik udarec liberalcem. Bisroar*' hoče pro» 
dreti s svojimi gospodarskimi predlog, po vsaki 
poti, in hoče moči drž* zbora porabiti, kakor 
se mu ponujajo. 

Na Francoskem se bo kmalu pokazalo, kak 
državnik je Gambetta. Njegovi ministri so vsi 
bolj ali manj politično ničle, Gambetta pa hoče 
zastopati tudi zunanjo politiko. 

Italija je razdejana v strankah, ki imajo 
med seboj tudi močne republikance. Zlasti ti so 
razkačeni nad kraljem, da je sprejel polkovni-
štvo polka iz avstrijske armade. Na rimskih zi
dovih se vidijo vsako jutro plakati, ki zahtevajo 
Trst in Trident. 

Itusija ne vidi rada, da se Srbija Avstriji 
približuje; liusi zahtevajo, da bi knez Milan 
pteklical ukaz, vsled katerega se je metropolit 
Mihajl odstavil. 

Domače stvari. 
Goriška Čitalnica ima od 1. nov. t. 1. novo 

stanovanje z lepimi prostori v I. nadstropji hiše pl. 
Stabile na Travniku. Čitalnica, ki je vsled preselitve 
na najlepšem kraji v središči mesta, hoče ustrezati 
društveuikom ne samo s časopisi, katerih ima naro
čenih 30 v raznih jezikih, ampak tudi z mnogimi 
sobami, v katerih se udje utegnejo posebe pogovarja
ti ali kratkočasit' z biljardom, igro itd. Odkar ima 
čitalnica novi dom, ji je pristopilo tudi že lepo šte
vilo novih udov, in želeti je, da se zdaj slovenska 
inteligenca zares združi, in se ji pridružijo tudi dru
gi Slovani, v Gorici bivajoči. 

Gorica ima mnogo društev ali malo pravega živ
ljenja, ker se naobraženi svet preveč kroji po narod
nostih in—stanovih. Goriška čitalnica nima enostran
skih pravil in načel, ki bi zarad omejenosti izključe
vala kako vrsto omikancev. Za ta del bi ne smel go
spodovati med Slovenci goriškega mesta separatizem 
ali partikularizem; take pristranosti niso tu na svo
jem mestu, in domači stvari ue škodujejo samo v me
stu, ampak tudi na kmetih, kjer bi se rodoljubi radi 
obnašali po zgledih mestnih načelnikov. Ali zgledov 
mnogoteri—ne kažejo! Y. 

Starešinstvo goriškega mesta je potrdilo 
proračun za 1. 1882, Stroškov je prevdarjenih 1T9 
tisoč gU dohodki pa bodo znašali okoli 170 tisoč gl.; 
primanjkljaj od 9000 gl. se pokrije brez posojila. 

V mestni šolski svet goriški je izvolilo sta
rešinstvo dr. Maurovich-a in dr. Vinci-a. V mestni 
učiteljski konferendji pa, ki je bila tu 12. t. m., so 
izvolili učitelji za svojega zastopnika v istem svetu 
voditelja deške mestne šole g. Ippavitz-a. Omenjena 
učiteljska konferencija, katere se je udeležilo okoli 
40 učiteljev in učiteljic, obravnavala je med drugim 
tudi vprašanjo, kako naj bi se učeuci tudi zunaj šole 
nadzorovali in kako naj bi se uplivalo na stariše. To 
je pristavlja g. dopisnik »Novic*** sosebno v našem 
mestu živa potreba. 

KJil. Škof Dobrila. Upanje, katero smo za-
strau visocega bolnika zadnjič izrekli, bilo je prazno. 
Iznova ga je napadla huda bolezen, in odsihinal silno 
trpi ter od dne do dne slabi. JEd/ 

Tržaško veteransko društvo ima uže nad 
4500 ndo\ in spada med najdejavnejša v Avstriji. 
Prfekrhel«) si je tudi lastno godbo, katera obsega o« 
koli aO iztirjenih godcev. Slovencem je izdalo pravila 
v slovenskem jeziku in bo z njimi vse v domačem 
jeziku obravnavalo. 

Dr, Jane« B l e i w e i s o b o l e l Vse mesto je 
te dni pretresla strašna novica, da je g. dr. Janez 
Meiweis vitez Trsteniški nevarno zbolel. Bes je bila 
plemenitega gospoda hudo prijela bolezen, pa danes 
moremo povedati veselo novico, da mu je odleglo ta 
da je najboljše upanje, da nam milostijivi Bog to 
drago in domovini nenadomestljivo življenje ohranile 
dolpo dolgo let. »Nov,* 

Imenovanje. Vrli narodnjak, g, dr. Stanislav 
Stergar je imenovan sanitetnim asistentom pri okraj
nem glavarstvu v Logatd, 

Dolenjska železnica. C. k. trgovinsko mini-
sterstvo je dalo ravnateljstvu knez Auerspergovihgra* 
ščin in inženirju Josipu vitezu Wenusehu dovoljenje 
k tehničnim pripravljočim delom za lokalno železnico 
iz Ljubljane v Novomesto. 

Vabilo. Znanstveno društvo »Slovenska Matica 
v Ljubljani*1, kateri Je namen, slovenskemu narodu 
pripomoči do prave omike s tem, da primerne knjige 
v slovenskem jeziku na svitlo daje ali vsaj podpira 
da se izdadč", vabi nujljuduoje vse p. n. rodoljubet 
ki želijo letošnje knjige prijeti in v letošnjem ime
niku društvanikov slovenske Matice natisneui biti. pa 
še niso poslali ustanovnine ali letalne, da jo pošljejo 
do 15. decembra 1881* »Nov.41 

nDie Slovenen". Tah6 se imenuje knjiga, ka
tera je prišla »daj na svetlo v založbi g. Karom Pro* 
chaska. Spisal jo je g. Josip Sarami, prof. na akademi-
Snem gimnaziji dunajskem, Slovencem mm kot vri ro
doljub in tudi domač pisatelj. Knjiga, ki obseza 184 
strani, je tiskana v veliki osmerki na nenavadno moč
nem in lepem papirji, in stane 1 gl. 80 kr. Razgo
vor o tej knjigi prinese tudi »Soča*. 

Liturgika ali sveti obredi pri vnanji službi 
božji, zove se knjiga, katero je za gimnazijalno, real
no in sploh odrastlo mladino spisal pokojni Anton 
Lesar. To knjigo sta v drugem popravljenim natisu 
in pod potrjilom visokočastitega ljubljanskega škoty* 
stva ravnokar tiskala in založila Ig. pl. Kleinmayer 
iu Fed. Bamberg v Ljubljani. Oblika in tisk sta lična, 
jezik pravilen in brez tiskovnih pomot, Ta knjižica 
se dobiva pri založnikih po 1 gld. 

Predsedništvo c. kr. kmet druStva v Go
rici izrazi svojo najodkritosrčnejšo zahvalo vsem go
spodom župauom in čestiti duhovščini, kateri so z 
oznanilom in priporočilom na planem in v cerkvi 
zdatno pripomogli, da se je ljudstvo v ogromnem šte
vilu vdeleževalo predavanj o filokseri« katere je izvr
ševal g. A. Štrekelj v tekočem letu po naši deželi. 

N a srbsko srečke opozarjamo čč. naše bralce 
v denašnjem listu. ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

Javna zahvala. 
Podpisani si šteje v dolžnost, javno izreči naj-

toplejšo zahvalo velečastitemu g. dr. Andreju Li
sjaku, občinskemu zdravniku v Kanalu, ki je pre
tekli mesec v temni noči, v tem ko je bliskalo in gr
melo in iz neba lilo, kot da bi se bil oblak utrgal, 
z menoj tri ure daleč v hribe peš šel, ter mi uže več 
daij na porodu ležečo žeuo, ki je bila z vsem previ* 
dena in na smrt pripravljena, še v zadnjem času sreč
no rešil s težko operacijo, ki o njegovej spretnosti in 
učenosti dovolj govori. Bog plati g. dr. Andreju Li
sjaku to zaslužno njega delo in ga nam še mnogo let 
ohrani v pomoč bolnikom in v Čast kanalskemu okraju. 

Na Srednjem. 15. nov. 1881. 
ŠTEFAN DUGAR. 

ozdravlja pismeno speeijalni 
zdravnik d r . M i l l i s o l i 
v DraMaitih (Dresden, Sach-
sen) Za velike vspehe (8000) 
velike medalje znaust. društ. 
v Parizu. 

Pattison-ova vata za protin 
najboljši lek soper 

proti« Iu revmutlzeM 
vsakotese vrate, kakor: bolečino T obrazu, prsih, vratu in 20-
boh, protin v glavi rokah in nogah, trganje po udih, bolest v 

V »avitkih po 70 kr., polovica 40 kr. 0. Criatofoiefcti, 



*mm 

IltllMkl UtlUi SftllB 
(Em de me de Ftmm^ Fmmbrmnntmein mit Šah 
napravil poč nadsQra*vom pa izvirnem predpisa 

TQ Pravilo, katam tem jaz napravil, pomaga brf, prej 
kot katero droga, pvot* «aaanje»a in notranjemu vnetja, o-
êUhuuK t« ifNiitiniua, prott novim napadom, nedubi, rakom, 

dris^ natoku krti v glavo 2» obvarovanje zobov, proti <**«* 
dissenteriji, boleč - -;a, obrazu, T nžeaia, • glavi, zlate žili, 

I 

-r -. — - j s-^nw-. i..u i«-- u^ns* 

mrzlici, ozebkom, pafcOei, neprebavnaaii, boie&nam na jetrih, , §t . t)24[0. Š. S. 
na ©eelt, zastarelim ranam, vptčenjn eanomn in mučenemu, 
skrnjaku, kurdeju, žovam in omotici: 

Veliko spričeval imamo, ki potrjujejo moč tega izvrstne
ga zdravila. m 

" V 10. leta w j e starosti sem si popolnem ozdravil prste 
na rokah s francoskim žganjem in soljo. 

G. Senitskjv c k. finančni komisar I. r. 
Z Vašim francoskim žganjem s soljo sem dosegel naj-

boljše vapene, za katere se Vam neskočno »anvaljajea* 
Alojz Klobučar, župnik in dekan v pukop. * 

Prodaja se v izvirali bofeljkait po 40 kr, samo pn G. 
Criaiofoletti-ji, lekarjit in c- k- dvomam prifkrbnika v Gorici 
na Travnati 14- pri Hknfiji. 

Razpis službe 

mm mm 
TJ ž e d n e IS. d e c e m b r a ! 
Drugo iisžrefeanjc ffl4> kneževsltih 1 obresti v zlatu. 

SRBSKIH SJUCS 
od leta, 1881 a 100 frankov v zlato. 

14. Jamurija, 14. marca, 14. jna««, 14. avgusta in 14. m*. 
Vsakratni glavni dobitek 

1 0 0.0 0 0 # |valati frankov 
Najmanjši dobitek iOO frankov v zlatu. 

Dobitki ia obresti se iaplafojfjo na MiUMJl« v Peš*!, * mnogih provincijalnih mestih, kakor tudi 
T skoro mit evropskih glavnih mestih »rez vsafcalerega •#Mtba. 

Za točno izplačitev jamči kneževska srbska vlada. 

SREČKA BAJE 3 t OBRESTI F ZLATU 
Srbske sreike proti kaši h 46 \gh pole^ 50 kr. knponskih ©brestij. 

• # * Prejemni Msti *•§ 
in z ostnlitn obrokom 4 gkl. 

M T Kapes si pridobi uže se vplač| tvl |o f $ » • golti. 3 1 K 
takoj MMMvef® in aaerap if» pravico do igranja. 

Pri 1. žrebanji 12. novembra 3 % kneževskih s rbskih srcefc bili so'{tavat dobitki frankov 
100.009} 10*000 in 4 0 0 0 v zlata dobljeni med srečkami, ki jih je prodala tidiŠa hiša, in 

zelo kulantno eskomptiram. 
^ ; • • ! . ! JT. . * r • ' •• • f ' . . ' . » . j . " ' . . i j ' " 1 " J A , , _ . . „ „ , . . - . . . . . . . ' i „ „ . , ; , ; • ; , , , , 

Prihodnje izžreban je uže 12. decembra, 1-4, janu in t A. marca* 
|HF* Torej trikratno izžrebanie v teku prihodnjih Štirih mesecev. "^M 

IPechsIergeseMft der Admimstration des 
WoIlze i l6 10 uad 13. »MERKUR« W o l l z e i l e 10 nad 13. 

strgane, ne vlite 
v podpisani tovarniški zalogi po teb nizkih cenah; 

Za tenke smodke v krasnih okvirih: Za smodke v krasnih okvirih: 
fcfc I t 12 centni. dolge gl<3L 5.— 

» ni , 9 9 &— 
* 1J , « . n • • 2.50 

yi, ? . „ « i 8 o 

ŠL I, 10 centm. dolge gld, 
II, 9 
ilL 
1% 
V, 

3 .— 
2.50 
2.— 
1.50 
L— 

° ^ffi1 'zrrdpp nizkimi cenami npam ničvredna in zdravju škodljive imitacije 
< ; celega zatreti Tn ime naravnemu jantarju rešiti; nobena Imitacija nima le trohice 
jantarja v sebi, ampak so iz Cbpija, prodajajo pa se za vlite jantarjeve cevke. — 
To pa je sleparija; ker v l i t i h Jan t a r j e v i h cevk §e n i ne, 

Qevke iz morske pene 
prave, y krasnih okvirjih, valjarske oblike 

Štev. 
Za smodke: 

I, 13 cenim, dolge gold. 

n IH, 10 . , ! 
IV. 9 

8 

Za tenke smodke: 
3.50 Štev. L 13 centm. dulge gold. 
2.50 V

B IL 12 ; ;•-• ^ „ 
2 . - „ III, 10 „ „ , 
.̂50 , IV, 9 , . , 

1.25 „ ?, 8 

2.— 
1.75 
1.50 
1.25 
1. 

Kar ne ugaja, radi zamenjamo, ali pa denar povrnemo. Prodajalcem odstotke. 
^— fcšpošiBamiiSpEoti gotovini ali pa ppvze^o. 

iu Wieii, t Daaipfgasse N. 1L 

za učiteljsko službo III. plačilne vrste oa ljud
ski šoli v Veprincu v hrvaškem učnem jeziku 
in učiteljice III. plačilne vrste na ljudski šoli v 
Jelšaneh v slovenskem učnem jeziku"z dohodki 
po deželni postavi 3. novembra 1874 in 10. 
decembra TB78; 

Postavno dokumentirane prošnje se imajo 
vložiti po predpisanem potu v 4 tednih pri c. 
k. okrajnem šolskem svetu na Voloskem* 

C. KR. OKRAJNI ŠOLSKI SVET 
Volosko, 19. novembra 188 L 

3AJB0UA IN NAJCENEJA 

OBLIKA 2 1 GOSPODI, 
dečke in otroke, suknje za gospe, 

ffitapof in listki phiii (dolsui) 
dobivajo se zmerom v največem izbora 

16. I T B 1 1 1 H I T GOBICI 
poleg škofijske palače. 

Ondi tudi vseh vrst obleka za p. 
n. duhovščino, raznovrstne naprave, ka
kor plašči za dež, kterih voda no pre
moči, najboljši izdelek, gomaSe, popotni 
kožulii, lovske Htik»je9 mufi za dame, po
potne kape itd. " 

Naročbe se po meri takoj iu elegatno 
izvršujejo. 

Muštri franko, kdor jih želi. 

Olfwni dobitek ev. 
400.000 mark 

aH 
500.000 Ur 

v zlatu. 

\aznanilo 
sreče* 

Dobitki 
gttrantiije 

država. 
VM\& H tfdefežitvl dobitnih sms ob velikem izsrccktRji 

dobitkov, garantovanih od hamberike države, in ae mora 
dobiti 

mark D milijonov in 100.000, 
V teh ugodnih srečkanjlb. ki obaegftjopo pregMitj mmo 

100/' ' Loy«i pridu na v Ho ti-U* doUtkl: 
m&i iloIil^eL cv 400 .000 drž mark I Cj0l>it U lu.luv I V *%*,? 

t iobit. k maHc tSOOOOf 
Ž dobit k mark 100.000 
I dobit k mark 60.000 
1 dobit k mark 
% dobit, k mark 
% dobit k mark 
1 dobit 
4 dobit 
7 dobit 
J dobit 

23 dobit. 
3 dobit 
% dobit, 

ki izidejo r 

mark 
mark 
mark 
mark 
mark 
mark 
mark 

delih 

£0.000 
40000 
30.000 
iS.000 
20.000 
15 000 
12.000 
10.000 
&0O0 
6.000 

&$ dobitkov 4 mark S000 
5 dobitkov k mark 4000 

100 dobitkov k mark 3000 
212 dobitkov k mark 200D 

10 dobitkov k mark 1500 
2 dobitkov 

533 dobitkov 
1074 dobitkov 
100 dobitkov 
40 dobitkov 
€0 dobitkov 

1**0 dobitkov 
29115 dobitkov 

mark 
mark 
mar:k 
mark 
mark 
mark 
mark 
mark 

500 
300 
210 
200 

1S8 
itd. itd. v vsem 50£O0 dobitk,, 

v nekoliko mesecih. 
^rvo izsreekanje je uradno odločeno 

14 m 15 decembra t t 
cel uvirni toz sfaaa samo gold. 3.50 
oai n n n n »» 1.75 
četrt „ M »t n i» —#80 

in jaz razpošiljam fce od države garantovane lože (na pro* 
•) tudi v naj dâ ftJePe Ural« proti vpošiljatvi v gola* 

vtei, najprtkUidiiiš - okovanih piamih. Vsak udeb 
nec dobi od mene zastonj z Izvirnim lozom tudi Izvirni 
prejled, preskrf.ljen s pečatom državnim in neposredno po 
izan h a |i yfadoa razkazalo, in nt r̂eba aa to pralati. 
fEpfapa iti Pilatov dobljenih zneskov 

b rr§ttj naravaest in naglo idelež * •<, n In i največi tajnosti 
Jpgr Vaakotero pr?iaftje naj se aapravi po pasti ali s 

frankovanim pismom. 
g p r Oai, ki ae hočejo udeležiti »reče, nai aa za to pot %it oglase r popolnem zaupanji podnaslovom: • 
^ a r i T v i o i H e o k s e h e r s e n r , » 

Rank* & Wechselhaus, Hamburg. i 
.Is&jateJj m odgovorni wednik: F. l»0,pG0Mla% —?|ska: ĤUargaaska tiskarna* v Gorici. 

file:///aznanilo

